
НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ ОБ ИОСИФЕ ЭМИНЕ 
(Из истории армяно-русских отношений) 

Вернувшись в мае 1761 г. в Лондон из путешествия по Армении, Иосиф Эмин 
стал готовиться к поездке в Россию. Известно, что о его жизни в этот Период имеется 
очень мало сведений. Публикуемые документы в какой-то степени помогают воспол-
нить этот пробел. 

Перед нами два автографа. Первый принадлежит самому Иосифу Эмнну. Это 
письмо на английском языке, адресованное российскому послу в Лондоне князю 
А. М. Голицыну. Второй—письмо на французском языке А. М. Голицына к графу 
М. И. Воронцову, канцлеру России. К последнему документу примыкает перевод на 
французский язык упомянутого обращения Иосифа Эмпна, которое А. М. Голицын 
отослал в Петербург вместе со своими письмом. 

Что дает внимательное чтение и анализ публикуемых документов? 
1. По возвращении в Лондон Иосиф Эмин решает встретиться российским послом 

и для осуществления своей идеи заручиться его рекомендациями к государственным 
деятелям России. Выясняется, что эта встреча состоялась. Не вызывает сомнений, что 
она была организована английскими покровителями Эмина графом Нортумберлендом 
и лордом Батом. Что ж е касается времени встречи, вероятнее всего, Голицын принял 
Эмина во второй половине августа 1761 г. Известно, что Эмин собирался через Рос-
сию поехать в Грузию, и поскольку его письмо к Голицыну датировано 1-м сентября 
1761 г., стало быть, он был принят русским послом незадолго до написания письма. 
Во время беседы с А. М. Голицыным Иосиф Эмин, несомненно, рассказал о себе и по-
ведал хотя бы в общих чертах о цели своей поездки в Россию. Здесь мы должны сде-
лать еще одно предположение, которое не только вытекает из всего хода описываемых 
событий, но и подтверждается следующей фразой из письма Эмина. Говоря о том, что 
он берет на себя смелость представить Голицыну краткий отчет о событиях своей жиз -
ни, Эмин пишет: «Они (биографические сведения,—Ж. А.) вряд ли заслуживают вни-
мания Вашего Превосходительства, однако ж е повиновение, коим я Вам обязан, 
предписывает мне со всем тщанием исполнить это» (док. № 1). В данном контексте 
эта фраза скорее несет в себе конкретную информацию, нежели является вступитель-
ной частью обращения. Надо полагать, что в ходе беседы Голицын предложил Эмину 
вкратце изложить на бумаге как его просьбу, так и биографию. Собственно, в ис-
полнении этого поручения и заключалось «повиновение» Иосифа Эмина. Его письмо 
приобретало силу документа, что и позволило русскому послу у ж е по официаль-
ным каналам дать ход «делу» Эмина. А. М. Голицын переводит письмо Иосифа Эми-
на с английского на французский язык (М. И. Воронцов не знал английского) и вме-
сте со своим сопроводительным письмом, написанным, т а к ж е на французском языке, 
пересылает его канцлеру России. 

2. Приему Эмина князем Голицыным предшествовала беседа его покровителей 
Нортумберленда и Бата с русским послом: Голицын, как выясняется из документа 
№ 1, предварительно был информирован о намерениях Эмина. Выясняется также , что 
английские друзья Иосифа Эмина не только снабдили его соответствующими рекомен-
дациями к влиятельным в Петербурге лицам, но прежде всего позаботились располо-
жить к нему Голицына, оказав последнему какую-то важную услугу. 

3. В письме к послу России Иосиф Эмин свои пожелания облекает в форму кон-
кретных просьб. Во-первых, рекомендовать его в Петербурге какому-либо влиятель-
ному лицу с тем, чтобы быть представленным проживавшему в русской столице гру-
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гзинскому царю Теймуразу II, который послал бы его на службу к своему сыну Ирак-
лию в Грузию. Во-вторых, и это особенно важно отметить, Эмин, зная о политических 
•связях русского двора с грузинскими национальными деятелями, решает использовать 
это обстоятельство, отмечая, что рекомендательные письма русского посла окажутся 
ему полезными на службе у Ираклия. Тактический ход Эмина оказался весьма дей-
ственным. В ответ на его просьбу А. . М. Голицын, имея искреннее желание оказать 
содействие Эмину, пишет рекомендательное письмо (док. № 3) не какому-либо друго-
му сановнику России, а именно графу М. И. Воронцову. Здесь, однако, возникает 
вопрос, почему русский посол избрал в качестве покровителя Эмина российского кан-
цлера. Нам думается, не только потому, что он вынужден был «уступить ходатай-
ству» Нортумберленда и Бата (док. № 3) и не столько потому, что Воронцов занимал 
в то время пост канцлера. Здесь важно отметить другое: Голицын, видимо, знал, 
что Воронцову должна была импонировать программа Эмина. И это подтверждается 
дальнейшим ходом событий. Так, уже в Петербурге российский канцлер охотно со-
гласился отправить Иосифа Эмина в Грузию, снабдив его рекомендательным письмом 
к царю Ираклию. Воронцов в этом письме писал: «Как его светлость Теймураз Нико-
лаевич сего человека милостиво принять изволил с обещаниями, кон соответствовали 
его желанию, так прошу я и Вашу светлость равномерно его принять и высокой Ва-
шей милостью не оставить, чем меня ко взаимным услугам весьма обязать изволите»1. 

Наконец, существовала еще одна причина. Русский посол в Лондоне находился 
в дружеских отношениях с М. И. Воронцовым. О близости А. М. Голицына с канцле-
ром России свидетельствует не только историческая литература (неспроста Голицын 
впоследствии не без помощи Воронцова становится вице-канцлером). Эта дружеская 
связь отчетливо проглядывает в их личной переписке (хранящейся в фондах архива 
Л О И И и ЦГАДА). Поэтому справедливо высказанное в специальной литературе мне-
ние, что милостивый прием, который был оказан Эмину в Петербурге,—это главным 
образом заслуга Голицына. Вполне естественно, что в период Семилетней войны 
(1756—1763 гг.) одни английские рекомендации не могли иметь решающего значения 
для продвижения дел Эмина в России. 

4. Из письма Голицына к российскому канцлеру (док. № 3) явно проступает 
желание автора письма расположить к Иосифу Эмину Воронцова. Характеризуя его 
как человека в некотором роде необыкновенного и отмечая его незаурядные личные 
качества (отвагу, редкостную одаренность, честность), Голицын советует принять 
Эмина на русскую службу. (Известно, что в России такое предложение Эмину было 
сделано.) Здесь напрашивается вопрос: неужели русских государственных деятелей 
привлекли в Эмине лишь его личная отвага и познания в военном деле? Личность 
Эмина могла заинтересовать Петербург скорее всего исходя из учета той политиче-
ской перспективы, которая открывалась перед Россией во второй половине XVIII в. 
на .Востоке. В преддверии новой активизации восточной политики России русскому 
двору нужен был деятель, наделенный особыми качествами. В этой связи приобре-
тают значимость следующие строки из письма Голицына: «...он (Эмин,—Ж. А.), по 
всей видимости, располагает полезными сведениями об Оттоманской империи и, надо 
полагать, имеет много единомышленников среди своих соотечественников-христиан...» 

5. Исследователи жизни и деятельности Иосифа Эмина отмечали, что ему осо-
бенно импонировали две исторические фигуры—Петр I и Карл XII. Выясняется, что 
Эмин был знаком с биографиями не только этих государей, он хорошо знал жизнео-
писание и другого шведского короля—Густава Вазы. Эти исторические лица и ста-
новятся в некотором роде идеалом Эмина. Определенно ему были по сердцу их жиз-
нестойкость и упорство в достижении цели. Ясно, что активная натура Эмина не мо-
гла перенять такие черты характера, как осторожность и «благоразумие», даже если 
они были присущи его собственному родителю. 

.1 ЦГАДА, ф. 1261, оп. 1, д. 380, л. '1 об. 
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Эмин не скрывает своего намерения сыграть, подобно Петру I и Густаву Вазе г 

роль лидера нации. Эмин подчеркивал, что все лишения он вынес ради своих «несча-
стных соотечественников—армян» (док. № 1). «Я твердо вознамерился,—писал он 
далее,— подражать их великим деяниям, вдохновляясь их беспримерной целеустрем-
ленностью». Эмин хорошо понимал: для того, чтобы высшее общество признало за-
ним право лидера нации, недостаточно одного его желания и высоких личных качеств. 
Поэтому для большей респектабельности он, умалчивая о своем купеческом проис-
хождении, не без умысла как бы между прочим сообщает послу А. М. Голицыну— 
своему первому «российскому патрону»: «Родные поведали мне..., что мы являемся 
потомками старинного и славного... рода» (док. № '1). 

6. В специальной литературе отмечается, что армянский епископ Захарий, которо-
го Иосиф Эмин именует епископом Захарием Тифлисским, был в рассматриваемое-
время посредником между Эчмиадзином (армянским католикосом Яковом) и грузин-
ским двором (царем Ираклием). Из публикуемого документа (№ 1) выясняется, что-
именно он, Захарий, должен был сопровождать Эмина из Еревана в Тбилиси, стала 
быть, обязанность представить Иосифа Эмина грузинскому царю Ираклию взял на себя 
епископ Захарий (или эта обязанность была возложена на него Яковом?). Но, к а к 
известно, планы Эмина круто изменились, и он ограничился лишь тем, что послал че-
рез Захария письмо Ираклию. 

7. Подтверждается рассказ Иосифа Эмина, много позже приведенный в его авто-
биографии, о том, что прусский король Фридрих II хотел зачислить Эмина в свои 
войска, однако этому помешали непредвиденные обстоятельства. 20 августа 1758 г г 

он вынужден был покинуть лагерь прусского короля во Франкфурте-на-Одере. Та-
ким образом, Эмин не участвовал в сражении между войсками Фридриха II и рус-
ской армией, состоявшемся 25 августа при Цорндорфе, после которого Фридрих ото-
шел к Кюстрину. «Судьба... избавила меня,—пишет Эмин Голицыну,—от необходимо-
сти поднять оружие против Ваших непобедимых соотечественников—русских, Импе-
ратор и Повелитель коих Петр Первый был Отцом и Заступником моих несчастных 
братьев армян» (док. № 1). 

8. Известно, что Эмин выражал недовольство недоверчивым отношением к его' 
рассказам как к арабским сказкам. Вот почему он, кратко резюмируя события свое» 
жизни, особо оговаривает: «За эти годы я претерпел столько тяжких бед и испыта-
ний, что расскажи я их сейчас по порядку, они покажутся почти неправдоподобными, 
похожими скорее на арабскую сказку, нежели на истинное происшествие» (док. № 1). 
Здесь следует отметить, что документы, обнаруженные в русских архивах, подтверж-
дают правдивость сведений Иосифа Эмина, изложенных в его автобиографии. 

9. Переведенное А. М. Голицыным письмо Эмина на французский язык в целом 
точно воспроизводит текст подлинника, однако во французском варианте имеются не-
значительные купюры, которые при сличении все ж е обращают на себя внимание. 

10. Необходимо обратить внимание на помету, которая имеется на письме Голи-
цына—«получено 10 ноября» (док. № 3). Эта помета помогает уточнить еще одну 
дату биографин Иосифа Эмина. Не вызывает сомнений, что пакет с письмом Голицы-
на вез с собой й Петербург сам Эмин. Известно, что он, держа путь в русскую стой-
лицу, 5-го ноября прибыл в Нарву. В то время путь от Нарвы до Петербурга з а н и -
мал не более 4—5 дней. Значит, 9 ноября 1761 г. Эмин уже мог прибыть в столицу 
России. На следующий день канцелярия Воронцова регистрирует письмо Голицына. 

Публикуемые документы выявлены в Центральном Государственном архиве 
древних актов (ЦГАДА)—документ № 1 (фонд '1263, оп. 1, д. 8177, лл. 1—2) и в ар-
хиве Ленинградского отделения Института истории АН СССР—документы № 2 и 3-
(ф. 36, оп. 1, д. 1105, лл. 108—108 об., 123—123 об.; '109—109 об., 121—1122). Архивные 
шифры документа № 1 указал нам А. В. Маштафаров, за что мы приносим ему бла-
годарность. Перевод публикуемых документов на русский язык осуществляется впер-
вые. 

Кандидат историч. наук Ж . А. А Н А Н Я № 
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№ 1 

1761 г, сентября 1.—Письмо Иосифа Эмина российскому послу 
з Лондоне А. М. Голицыну с просьбой снабдить его рекомендательным 

письмом для поездки в Россию 

51 г 
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1ег Тгаг 1Не ОгеаЕ, о{ Ыз с о т ! п ^ 1о НоПапс! (ог кпо\у1ес!§;е, {гот Ыз 
ех4епз1уе Е т р к е 1о Ше зЬ 1 р с!оск \ у о г к т д а т о п § Пае 1о«гез1 о{ реор1е; ' 
апс! о! Оиз^ауиз Уага 1аЬэипп^ 1п Ше Коп т 1 п е з ипШ Ыз соип( :гутеп 
о{ Оа1есагПа. I Ье§^ рагйоп {ог I йо по{, пог еуег сИс! р. 'ези.пе 4о Ш1пк 
т у з е 1 { оп Ше 1еаз( едаа1Иу {Нозе ипс!аип{е! т а § п а п 1 т л и з Ьегоез 
апй ра1г1о{з, Ьи1 «гЛЬ ап Ь и и Ы е зиЬп1зз1оп а т Нгт1у гезэ1уе! Ш пта!-
1а1е Ше'1Г дгеа{ асИопз, апс! Ш Ье епсоига^ес! Ьу Ше1г техргеззШГе 
регзеуегапсе . I Ееаг I а т 1оо ЕеЫоиз 1п т у ехргез зюп 1о уоиг НЧ^Ьпезз, 
1 сгауе уоиг {ог^ '^епезз , гШз Уоиг Ш ^ Ь п е з з ' з аЙ'аЫШу, апс! с о п й е з с е п ^ о п 

{огсез т е 1о з р е а к !опуег Шап I оидЫ. 
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А Й е т а г с Ь I ?е11 ргстбегШаПу ипйег Ше поНсе о! Ше Еаг1 о? 
1УогШитЬег1апс!, иШозе ра!гопа§е т1гос!исес1 т е !о Ше ргоШсИоп о! 
Н1з Коуа1 Н ^ Ь п е з з 1Ье Б и к е о! СитЬег[апс1 Ьу \уНот I ^ а з зеп! !о Ше 
Коуа! А с а й е т у а! \Уоо1шсЫ аЯег Н а у т § т а й е з о т е рго^гезз т !ог!1-
ЯсаНоп Ше шаг Ьгоке ои!, I \уеп! ап<1 зегуес! ипйег Ше Б и к е 1п Оег-

.1*' ;, • ... • ; '.V . . ' . . , "' г 
у л> & **** у*-* „ . ' » * / " « « & < * > Мж 

Ж-
' - V /ь'/ / / /? >,.- .; ' / - - ' • 

* ж 'л*/ М**,. 

*<••> '< Л ^ - М у р / • Х а е * / * * * 

у 4 . , ^ ^ / / . / 
' Л Л. ХА, /<• , ^ .4,. . « л ^ » ^ 

ш» 
- • 

Автограф письма Иосифа Эмина А. М. Голицыну, л. последний 

т а п у , и^ИЬ а Согрз о? НапоуеПап Уа^егз. ТЬе пех! уеаг I Ьай 1Ье Н о -
поиг (о аиепй Ше 1а1е Б а к е о! Маг1Ьогои^Ь 1п 1Ье <1езсеп{ ироп Ше 
РгепсЬ соаз!:. ТЬе з а т е уеаг туеп1 Ше К1п§ о{ Ргизз1а, апс! т е ! Ы т 
а! Ше Ьеас! о! Ыз А г т у оп тагсН, оп Ше !гоп!1егз о! ЗеН!1а, ч/Но а ! 
Ше а з Ь Ш з Н т е п ! о! а!1 Ше \УогМ гесе!уе(1 т е т о з ! ^ гас !оиз !у , 
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Ч Ш О У Л П ^ Ы з М§§е5{у ч^оиМ пеуег зиНег апу т а п г е т а т 1п Ыз с а ш р 
типйег 1Ье й е п о т т а { Г о п оГ уо1ип1еег. Ви{ 1искПу 1 \уаз ргеуеп1ес! о( 
- : 5 е т п § ипсЗег Ы т 1ез{ I зЬоиШ Ье оЬП^ей {о П Я / и р агшз а ^ а т з { уоиг 
1путсШ1е с о и п { г у т е п , .{Ье Кизз1апз, шЬозе Е т р е г о г апй 8оуеге:§:п, Ре-
^е^ {Ье Р1гз1, Наз Ъееп !а{Ьег апс! рго{ес(ог {о т у сПз{геззес1 с о и п { г у т е п 
1Ье А г т е ш а п з . I 1^11 М1з Ргизз1ап Ма]е5(:у'з С а т р , т {Ье уеаг опе 
ЧЬоизапй зеуеп Ьипёгеё апй Ш{у е1§М т Ргапк!огс1 ироп Ос!ег, \уЬеп 
Ье \уаз §о1по- {о §1уе {Ье г11гз1 ЬаШе а§;ат5{ {Ье Кизз1апз т 1Ье епУ1-

-гопз о{ С и з М п аЬоииШгее бауз ' т а г с Ь {гот Ыз еарКа1 {О\УП О! ВегНп. 
I шеп{ 1Ьеп апс! зегузс! а , сатра1§п ипс1ег Р п п с е РегсИпапс! ( т {Ье В ь 
з Ь о р п с к о? Мипз(ег) шЬо зЬошес! т е дгеа{ {аубигз. 

А4 т у ге{игп | г о т О е г т а п у го Еп§1апс1 аИег {е\у т о Ы Ь з 1759 
\уеп{ 1о А1еро т Тигкеу апс! сопИпиес! т у ]оигпеу {гот {Ьепсе Ьу 
1ап(3 1п1о Регз1а аз >{аг аз Егеуап уегу пеаг § о т § - УЛШ В1зЬор 2асЬаг1а 
о ! Т1Шг {о РПпсе НегасПиз, Ьи{ а1аз т у 1ипс1з {аШп^ т е \уаз сопз1гаЬ 
лес1, {Ьоид.Ь уегу ипи/Шш§1у ю геШгп 1761 т {Ье топ{Ь о! Мау . 

М у ргезеЫ т1епИоп 13 оп {Ье з а т е р1ап, апс! о{ \уЬа{ уоиг Ш^Н-
пе.зз Ьауе а1геас1у Ьееп ас^иа^п{ес1 у/ПЬ Ьу т у р а к о п Ьогс! М о г Ш и т -
Ьег1апс1, апс! т у ^геа! {г1епс! Ьогс! Ва1Ь {о еп{геа{ 1о ^ о 1о Ье г е с о т -
т е п й е й Ьу уоиг Н1§Ьпезз 'з Рауоиг , ' аз т у Пгз{ Кизз1ап Рг1псе 
Ра1гоп, {Ьеге {о Ре1егзЬиг§'Ь 1о з о т е ^геа1 т а п , \ у Ь о т уоиг Н ^ Ь п е з з 
зИаИ-^исЗ^е ргорег, ап<3 1Ье Ьез{ \уау о{ Ь е т § - т1гос1исес1 {о Т а т г а х 
_М1гга,'апс1 Ьу \уЬозе т е а л з {о Ье зеп1 {о Ыз зоп Р г т с е НегасПиз о? 
Оеог^1а а! ТИНг, {Ьа1 ипйег зо гекпохуп, апс! 111из{г1оиз а сЫе!, I т а у 
Ьауе {Ье заН5{ас{шп апс! Ьопоиг о{ у т с Н с а { т § о{ СЬпзПап РаНЬ апс! 
{.Ье Р г е е й о т о{ т у . С о и Ы г у т е п . 

ЬазНу, I а т регзиайес! {Ьа{ аНег {Ье т{егез{з т а й е изе о{ Ьу 
1Ьозе поЫе т е п {о уои т т у роог ЬеЬаН; апс! уоиг ЬР^Ьпезз ге{1ес-
Ип§; зепоиз1у ироп т у с!ез1§пз и/ЫсЬ Ьауе Ьееп а1\уауз §'и!с!ес1 Ьу т о з { 
Ьопез{, апй СЬг1-5{1ап Ргтс1р1ез , XV111 ип(1оиЬ{е(11у !оге\уагс1 { Ь е т , Ьу 
Ьесопппд т у {г1епс! ;ра{гоп апс! рго{ес{ог Ьепсе {о^еVVа^с1( Ьу т е 
зисЬ 1е1{егз о! г е с о т т е п б а П о п з , аз Ь е с о т е о{ а §геа{ с о п з е я и е п с е {о 
т е , \уЬеп I а т т {Ье зегуюе о! 1Ьа{ Рг1псе, апс! Ьу {Ье а5313{апсе о! 
1Ье А1т1^Ь{у Нуе {о Ьеаг ог {о зее 1п!1с!е1 М о Ь а т е { 1 5 т йетоИзЬес! , апс! 
СЬг1з{1ап1{у ез{аЬНзЬес1 а11 оуег {Ье Еаз{, аз К 15 1п Еигоре. I Ьауе {Ье 
Нопоиг {о Ье ад/КЬ {Ье §геа{ез{ §та11(:ис1ег апс! и{тоз{ Резрес{ 

Уоиг РП^Ьпезз 'з 

т о з { оЬесПеп{ апс! пюз{ оЫ1§ес! 

апс! с1еуои{ес! Ь и т Ы е зегуап! 

I 5 ' 5ер{. 1761 Н о у з е р Е т 1 п 

о{ Н а т т а й а п т Регз1а 

Т о Н'З Ш ^ Ь п е з з ,{Ье Рг{псе О а И к т 
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Перевод письма Иосифа Эмина, написанного 
на английском языке российскому послу 

в Лондоне А. М. Голицыну 

Сэр! 
Преисполненный благодарности за милостивый прием, коим удо-

стоило меня Ваше Превосходительство 1 , и почитая за честь служить 
Вам, беру на себя смелость представить Вам в этом послании краткий 
отчет о событиях моей жизни. Они вряд ли заслуживают внимания Ва-
шего Превосходительства, однако ж е повиновение, коим я Вам обязан, 
предписывает мне со всем тщанием исполнить это в меру моих скром-
ных возможностей. 

Родился я в Х а м м а д а н е в Персии в христианской армянской семье, 
в первые годы правления Тахмас-Кули-хана 2 . У ж е в раннем детстве я 
проникся возвышенными патриотическими устремлениями, чем обязан 
отчасти моему деду, отцу и родичам, а отчасти—самой природе. Род-
ные поведали мне также , что мы являемся потомками старинного и 
славного в здешнем краю рода. В ту пору тирания Кули-хана стала не-
выносимой д а ж е для собственной его армии и 'лучших его друзей. Тог-
да-то мой отец и предпринял весьма благоразумный, хотя и не слиш-
ком доблестный шаг: вместе с тремя своими братьями он покинул Пер-
сию и укрылся в Восточной Индии, в Бенгалии, где пребывает и поны-
не. Спустя несколько лет он прислал за мной, и я отправился к нему. 
Там я увидел, как много преимуществ дает англичанам их европейское 
образование , их искусство кораблевождения , их законы, обычаи и 
проч.; все это столь поразило мое воображение, что я решился бежать 
о'т отца и нанялся на один из кораблей Ост-Индской Компании, д а ж е 
не в матросском звании, а чернорабочим, без денег, без дружеской под-
д е р ж к и и участия и совершенно не зная языка . Прибыв в Англию, я 
долгих четыре года влачил унизительнейшее рабское существование, 
каковое человек высокопоставленный и знатный не в силах д а ж е себе 
помыслить; однако смею надеяться, что благородное сердце В а ш е не 
преисполнится за это презрения ко мне, ибо я страдал ради моих не-
счастных соотечественников—армян. З а эти годы я претерпел столько 
т я ж к и х бед и испытаний, что р а с с к а ж и я их сейчас по порядку, они по-
к а ж у т с я почти неправдоподобными, похожими скорее на арабскую 
сказку , нежели на истинное происшествие. Единственным моим утеше-
нием было слушать рассказы моего наставника 3 о жизни царя Петра 
Великого и Густава Вазы 4 : первый из них прибыл из своей необозримой 
империи в Голландию учения р а д и и трудился на корабельных верфях 
среди людей самого низкого звания; второй работал в ж е л е з н ы х рудни-
ках вместе со своими соотечественниками из Д а л е к а р л и и 5 . Н и ж а й ш е 
прошу Вашего снисхождения, ибо я нимало не дерзаю и не дер з ал 
равнять себя с сими неустрашимо-благородными героями и ревни-
телями о благе отечества, однако ж е при всей своей скромной почти-
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тельности я твердо вознамерился подражать их великим деяниям,, 
вдохновляясь их беспримерной целеустремленностью. Ваше Превосхо-
дительство великодушно простит мне, что я посмел столь долго зани-
мать Ваше внимание, ибо не что иное, как великая доброта и благо-
склонность Вашего Превосходительства понуждают меня говорить до-
лее, нежели должно. 

По прошествии некоторого времени счастливый случай обратил на 
меня внимание графа Нортумберленда 6 , чье покровительство снискало 
мне поддержку Его Королевского Высочества герцога Кумберленда7 , . 
каковой отрядил меня в Королевскую Академию в Вулидже 8 ; едва1 я 
достиг там определенных успехов в искусстве фортификации, как раз-
разилась война9 , и я был направлен служить под началом, вышеозна-
ченного герцога в Германию, в Ганноверский егерский полк10 . Год спу-
стя мне выпала честь находиться при ныне покойном герцоге Мальбо-
ро11 во время высадки войск на побережье Франции1 2 . В том ж е году я 
поехал к королю Пруссии1 3 и встретился с ним, когда он руководил пе-
редвижением своей армии у границ Силезии; принял он меня весьма 
благосклонно, чем все были изумлены, зная, что Его Величество не 
позволяет каким бы то ни было волонтерам находиться в своем лагере. 
По счастию, судьба уберегла меня от поступления на службу к этому 
Государю и тем самым избавила меня от необходимости поднять ору-
ж и е против Ваших непобедимых соотечественников—русских, Импера-
тор и Повелитель коих Петр Первый был Отцом и Заступником моих 
несчастных братьев армян. Я покинул лагерь Его Величества Короля. 
Пруссии в году тысяча семьсот пятьдесят восьмом во Франкфурте-на-
Одере, когда он готовился дать первое сражение русским на подступах 
к Кюстрину в трех днях пути от своей столицы—.Берлина1 4 . Затем я. 
принял участие в кампании под началом принца Фердинанда 1 5 (в Мини-
стерском епископстве)1 6 , выказавшего мне большое благорасположе-
ние. 

Спустя несколько месяцев после моего возвращения из Германии 
в Англию, в 1759 году я отправился в Алеппо в Турции17 , а оттуда по 
суше—в Персию до Еревана ; я совсем было собрался вместе с еписко-
пом Захарием Тифлисским1 8 выехать ж князю Ираклшо 1 9 , но увы, мои 
средства истощались, и я, хотя и против воли, был принужден воро-
титься в Англию, куда и прибыл в мае 1761 года20. 

Намерения мои, к а к прежде, остаются неизменными, о чем В а ш е 
Превосходительство уже изволили слышать от моего покровителя лорда 
Нортумберленда и большого моего друга лорда Бата 2 1 : н и ж а й ш е 
прошу Ваше Превосходительство—моего первого российского патро-
на—рекомендовать меня в Санкт-Петербурге какому-либо значитель-
ному лицу, в выборе коего я всецело полагаюсь на Ваше усмотрение, с 
тем чтобы изыскать наилучший способ представить меня Тамраз-Мир-
зе2 2 , каковой затем направит меня к сыну своему князю Ираклию Гру-
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зннскому в Тифлис, где под началом столь достославного и знаменито-
го мужа я буду иметь удовольствие и честь з а щ и щ а т ь христианскую ве-
р у и свободу моих соотечественников. 

И наконец, -я убежден, что, памятуя о тех услугах, каковые мои ве-
ликодушные ходатаи оказ-али ЗЗам ради моей ничтожной особы, и 
серьезно обдумав мои замыслы, в которых я неизменно руководство-
вался самыми честными и христианскими принципами, Ваше Превос-
ходительство, без сомнения, не откажет мне в своей дружбе , покрови-
тельстве и защите и снабдит меня рекомендательными письмами, како-
вые окажутся мне весьма полезны на службе у помянутого князя, где я 
уповаю дожить до лучших времен и услышать или увидеть падение не-
верного магометанства и установление христианства по всему Востоку, 
как в Европе. 

С глубочайшей благодарностью и почтением честь имею кланяться , 

Вашего Превосходительства 
покорнейший, признательнейший 

и преданнейший из скромных слуг 

Овсеп Эмин 
.из Х а м м а д а н а в Персии 

1 сентября 1761 г. 
№ 5 . 

1761 г. сентября 4.—Перевод на французский язык письма 
Иосифа Эмина А. М. Голицыну, отправленный им М. И. Воронцову23 

ТгабисИоп с1е 1а 1е*1ге с1е Мг Егшп, А г т ё ш е п , ёсгИе а 
Мг 1е Рппсе бе О а Ш г т , а Ьопбгез 1е 1ег з е р ! е т Ь г е 1761 

Р е т р П йе гесоппа1ззапсе с!е ГассиеП §гас1еих, боп! V. Ех с е т ' а 
Ьопогё е( оЬё1ззап1 а зез огбгез, ]е ргспбз 1а ПЪег1ё бе Ь ш ргёзеп!ег 
еп аЬгё§ё ип бё1аП без сксопз1:апсе5, дш т е ге^агбепр Оио^ди'П- пе 
ршззе ^иёге тёп1ег ГаИепИоп с1е V. Ех. , ГоЬё1ззапсе я и е ]е 1 и 1 6015 
т ' е п § а § е с1е т ' е п асяиШег аизз! Ыеп .ди'П т ' е з ! розз1Ые. 

,1е 51113 пё а Н а т т а б а п еп Регзе йез рагеп1з сЬгёНепз е{ А г т ё -
П1епз, аи с о т т е п с е т е п ! би гё^пе с1е ТЬашаз КоиП Кап. Оапз т о п еп-
1апсе т о п ^гапб-рёге , т о п рёге е! т е з рагеп^з т ' т з р 1 г ё г е п 1 без реп-
зёез поЫез зиг 1е р а г п о Н з т е . Ма сПзрозПлоп паШгеПе 1ез а реи{-ё(ге 
зесопбёз . Из т ' т { о г т ё г е п 1 : еп т ё т е { е т р з , дие пои5 ёИопз 1ез с!езсеп-
Йап15 б 'ипе а п а е п п е !атП1е с1е б1з1тсИоп бапз се рауз . Оапз се 
1етрз-1а, ,1а {угапше йе КоиН Кап б е у т 4 1Пзиррог1аЫе, т ё т е а за 
ргорге А г т ё е е( а зе5 т е Ш е и г з а т ! 5 . Моп рёге р1из ргибеп! цие Ьгауе 
зе геПга ауес 1г013 бе зе5 !гёгез, аих 1пс1ез Ог1еп1а1ез, а Вепда1, ой Л 
б е т е и г е ас(ие11етеп1. Аргёз д и е ^ и е з а т т ё е б П т е Ш сЬегсЬег роиг у 
у е т г сНег 1ш. С'е5{ бапз се рауз-1а, ой ]е гетагциа1з раггш 1ез Ап-
^1а15 1ез ауап1а§ез бе 1а с! 1 зсIр;1!пе без Еигорёепз, 1еиг п а у ^ а Н о п , 1о1з, 
с о и 1 и т е з е1с. Ье 1ои.1 1"Ц ипе 1е11е ш р г е з з ю п 5иг то1 , цие ]е рпз 1а 
гёзо,1и1ю.п бе т ' е п й и г бе сЬег . топ рёге е1 бе т е т е И г е а Ьогб б ' и п 
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без уа1ззеаих бе 1а С о т р а § ш е т ё т е бапз ип гапд т т ё п е и г бе сеЫ! 
б 'ип та{е1о1 запз аисипе геззоигсе б 'аг^еЫ, б ' а г т ои бе г е с о т т а п б а -
Ноп Е* запз раг1ег 1а 1ап§ие. Оиапб ]е У!ПЗ еп Ап§1е1егге, ]'а1 гез1ё 
диа!ге 1оп§-иез аппёез бапз 1а р1из Ьаззе з е т Ы б е т с о п п и е а 1ои1е 
регзоппе бе гапд ои бе па^ззапсе. Л'езрёге дие се!а пе т е бёго^ега раз 
бапз УОЗ з е п И т е Ы з т а д п а ш т е з , диапб }е бёс1аге, дие с'ё^аИ роиг 
1 'атоиг бе т е з сотра!г1о1ез регзёсЫёз 1ез А г т ё Ы е п з дие ]е зоЫ!га1&. 
51 ]е Ы1за1з ип 1аЫеаи бе 1оЫез 1ез реЫез е* 1ез }аИ§иез, дие т а ра-
Непсе т ' а 1а11 зигтоЫег репбаЫ 1ои1 се 1етрз е! ]изди'а се т о т е п ! 
т ё т е , 11 рагайгаП р Ы Ш рпз б 'ип соЫе агаЬе ^ие без уга1з !а11:з бе 
1а у!е. ТоиЫ 1а сопзо1а{1оп, дие ]'а1 еие репбаЫ т а ппзёге, ё-1аК 1а 
соппа1ззапсе дие ]'ауа1з без ЫзЫлез бе Р1егге 1е Огапб е* бе Сшз1а\у 
\*/аза: 1е ргегЫег ё1аЫ уепи еп НоНапбе роиг з 'тз1гЫге е! роиг 1гауай-
1ег ауес без §епз бе 1а р1из Ьаззе с1аззе, е* 1е зесопб ауаЫ ё1ё оЬН^ё 
бе 1гауаП1ег бапз 1ез т Ы е з еп Оа1есаг11е.. 

Б! Ыеп 1 о т б'озег т е сотрагег ауес сез дгапбз Нёгоз е! РаШо-
1ез, Зе рпз з е Ы е т е п ! 1а Ы г т е гёзоЫИоп б '1тЙег 1еигз §гапбез асИопа 
е! регзёуёгапсе запз е х е т р 1 е . Ле б е т а п б е гаШе рагбопз а V. Ех. б е 
се цие ] 'озе Геп1ге1еЫг 31 1оп^4етрз. Ба дгапбе ЬоЫё ауес 1адие11е 
Е11е а Ыеп Уои1и т е гесеуо1г, т ' у епсоига^е. 

Аргёз аУ01г гез!ё д и е ^ и е з аппёез а Ьопбгез бапз т а т1зёге, 1а 
РгоУ1бепсе т е ргосига 1е ЪопЬеиг б'ё!ге соппи бе Му1огб М о г Ы и т -
Ъег1апб дш т 'ауап! : ргосигё 1а рго1ес11оп бе Мзд. Ье Оис бе С и т Ь е г -
1апб, 5. А. К1е т ' е п у о у а аЛ'асабёгЫе бе \^ОО1У/1СЬ: а р е т е ауа1з-]е 
1аП ц и е ^ и е з рго^гёз бапз Гаг! т Ш Ш г е би дёше , дие 1а спаегге с о т -
теп<;а е{ ]е Ыз з е т г зоиз се Р п п с е еп А П е т а ^ п е бапз 1ез Согрз б е 
СЬаззеигз б'НапоУге. Ь 'аппёе зшуаЫе ] 'еиз ГНоппеиг бе зшуге 1е Оис 
бе Маг1Ьогои§;Ь бапз 1а безсеЫе зиг 1ез сб!ез бе Ргапсе. Ьа т ё т е ап-
пёе ]е Ыз сЬег 1е К01 бе Ргиззе е! 1е Ыоиуап* а 1а 1ё1е бе зоп а г т ё е 
зиг 1ез ЫопНёгез бе 1а 8Пёз1е, цш т е геди1 1гёз д г а а е и з е т е Ы , боп! 
ип сЬасип Ы1 зигр1з, засЬаЫ дие 8а Ма]. пе регтеМаИ: а аисип УО-
1опШге бе гез!ег бапз зоп с а т р . Н е и г е и з е т е п ! ]е 1из е т р ё с Ь ё бе 
з е т г зоиз се рппсе е! бе ройег 1ез а г т е з соп1ге УОЗ сотра1по1ез 1ез 
Риззез т у т а Ы е з , боп! Г Е т р е г е и г е! 1е з о и у е г а т Р1егге ргет1ег а 
ё!ё 1е Рёге е! 1е Рго1есЫиг бе т е з сотра1по1ез регзёси!ёз 1ез А г т ё -
Ыепз. Ле диЦ1:а1 1е с а т р би Но! бе Ргиззе ргёз бе РгапсЫй зиг 1'Обег 
1'аппёе 1758 р г ё а з ё т е п ! диапб П тагсЬа роиг боппег Ьа1а11!е аих Киз-
зез аих епу1гопз бе Сиз1гт а 1го1з ]оигз бе т а г с Ь е бе ВегНп. Ле Ыз 
а1огз 1а1ге ипе с а т р а ^ п е зоиз 1е Ргапсе Регб. яи! а ей Ьеаисоир бе 
ЬоЫёз роиг то1 . 

Р и е ^ и е з то1з аргёз ё!ап! ге1оигпё еп Ап^1е1егге, еп 1759 Из 
ип уоуа^е а А1ерро, еп Т и щ Ы е е! бе 1а зиг 1егге еп Регзе ]изди'а 
Егёуап. Ле Ыз а1огз зиг 1е ро!Ы б'аПег ауес Гёуёдие 2асЬаПе бе Т1Ы 
Иг ]оЫбге 1е Р п п с е Нёгас1ёе; та1з т е з Нпапсез т е т а п д и а Ы раг без 
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асабеп! з ) тргёуиз , {из {огсё соп!ге шоп дгё с1е ге1оигпег еп Ап&1е-
1егге, ой ]е зигз агп'уё аи то1з бе Ма! бегшег. 

Моп б е з з е т гез!е 1ои]оигз ]е т ё т е с о т т е V. Ех. 1'аига реи{-ё1ге 
аррг!з бе шоп дгапб Рго1ес!еиг 1е Рогб ИоИЬишЬегЫпб, а т з ! яие бе 
шоп дгапб агш 1е Ьогб Ва!Ь; с'ез*-а-б1ге б'аПег зоиз 1а г е с о т т а п б а И о п 
бе V. Е. а 81. Рё(егзЬоиг§, роиг ё*ге т1гобш{ аиргёз бе Ташгаг М1гга, 
аНп яи'П т ' е п у о ' е аиргёз бе зоп Шз 1е Р п п с е Негас1ёе бе Оёог§1е а 
ТШ12 дие ]е рШззе ё!ге аззег Ьеигеих бе зегу^ зоиз се { а т е и х е! П-
1из{ге СЬеГ, роиг ауоп 1а з аИз^сйоп е* ГЬоппеиг бе сстЬаНге роиг 1а 
{о! сЬгёПеппе е{ роиг 1а НЪег1ё бе т е з сотра{по1ез. 

.Розе т е ПаПег дие V. Ех. ауап1 ей ип 1ёто1§па§е бе т о п Ноп-
пё!е1ё е{ бе т е з рг1пс1рез СЬгёНепз пе т е ге1изега раз за рго1ес1юп еп 
т е боппап! без 1еигез бе г е с о т т а п б а И о п роиг роигзШУге т о п б е з з е т , 
се дие ]е гесоппаИга! 1ои(е т а у1е ауес 1а р1из раг!аПе дгаШибе. 

Перевод французского перевода письма Иосифа Эмина 
А. М. Голицыну, отправленного им М. И. Воронцову 

Преисполненный благодарности за милостивый прием, коим В а ш е 
Превосходительство меня удостоило, и повинуясь Вашей воле, беру на 
себя смелость изложить Вам коротко кое-что из обстоятельств до меня 
касающихся . Хотя они вряд ли з а с л у ж и в а ю т внимания Вашего Пре-
восходительства, повиновение, коим я Вам обязан, предписывает мне 
исполнить это, насколько то будет в моих силах. 

Родился я в Х а м м а д а н е в Персии от христианских родителей ар-
мян, в первые годы царствования Тахмас-Кули-хана . В детстве мой дед, 
отец и все мои родичи внушили мне возвышенные представления 
о патриотизме. Быть может, тому способствовали мои природные 
склонности. В то ж е самое время они мне поведали, что мы являемся 
потомками древнего рода, славного в нашем краю. Именно в эту годи-
ну тирания Кули-хана стала невыносимой д а ж е для собственной его 
армии и лучших его друзей. И вот отец мой, человек скорее осторож-
ный, нежели храбрый, укрылся с тремя своими братьями в Восточной 
Индии, в Бенгалии, где пребывает и поныне. Спустя несколько лет он 
велел разыскать меня и привезти к нему. Именно в этой стране я мог 
убедиться, какие преимущества д а в а л о англичанам их европейское об-
разование, их навигационное искусство, законы, обычаи и т. д. Все это 
произвело на меня столь сильное впечатление, что я. решился б е ж а т ь 
от отца и наняться на один из кораблей Компании в чине д а ж е ниже 
матроса, лишенный всякой денежной и дружеской помощи или совета 
и не владея языком. Прибыв в Англию, я четыре долгих года прожил в 
самом унизительном рабстве, неведомом всякому человеку высокого 
ранга или знатного происхождения. Надеюсь, этим я не уроню себя в 
Вашем великодушном мнении, если заявлю, что страдал во имя любви к 
своим преследуемым соотечественникам армянам. Нарисуй я Вам карти-
18 ^шС^Ьи, № 2 
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ну всех тех горестей :и тягот, «ои я испытал, кои терпеливо принужден был 
одолевать в течение .всего этого времени, да и поныне еще, то, пожа-
луй, показалось бы, что все это позаимствовано из какой-нибудь араб-
ской сказки, нежели из действительных событий человеческой жизни. 
Единственным утешением в моем бедственном положении было то, что 
я знал жизнеописания Петра Великого и Густава Вазы: первый из них 
прибыл в Г о л л а н д и ю обучения ради и трудился наряду с людьми само-
го низкого звания; а второй принужден был работать на копях в Дале-
карлии. Не .смея равнять себя со столь великими героями и патриота-
ми, я однако ж е принял твердое решение—подражать их великим дея-
ниям и их беспримерному упорству. Приношу тысячу извинений Ваше-
му Превосходительству за то, что осмеливаюсь столь, долго занимать 
В а ш е внимание, но меня поощряет к тому великая доброта, с коей Вы 
соизволили принять меня. 

После нескольких лет горестного пребывания моего в Лондоне 
Провидение даровало мне счастье быть представленным милорду Нор-
тумберленду, который заручился для меня покровительством Его Вы-
сочества герцога Камберлендского. Его Королевское Высочество 
отрядило меня в Вулиджскую академию; едва успел я достичь 
некоторых успехов в военно-инженерном искусстве, как началась 
война, и я отправлен был служить под началом вышеназванного прин-
ца в Германию в Ганноверский егерский полк. В следующем году мне вы-
пала честь сопровождать герцога Мальборо в о в р е м я высадки на фран-
цуз-жом побережье. В том ж е году я побывал у Короля Прусского, когда 
тот стоял во главе своей армии на границе Силезии; принял он меня 
весьма милостиво, чем к а ж д ы й был поражен, зная, что Его Величество 
не дозволяло ни одному волонтеру находиться в своем лагере. К сча-
стью, обстоятельства не допустили, чтобы я служил под началом этого 
Государя и направил оружие против Ваших соотечественников, непо-
бедимых русских, Император и повелитель коих Петр Первый был От-
цом и Покровителем гонимых моих соотечественников армян. Я поки-
нул лагерь Короля Прусского близ Франкфурта-на-Одере в 1758 г., как 
раз тогда, когда он выступил, чтобы дать сражение русским на подсту-
пах к Кюстрину в трех днях пути от Берлина. Затем я принял участие в 
кампании под .началом принца Фердинанда, который выказал ко мне 
много доброты. 

Несколько месяцев спустя после своего возвращения в Англию, в 
1759 г. я предпринял путешествие в Алеппо в Турции и оттуда по суше 
в Персию до Еревана- Я тогда собирался отправиться с епископом За-
харием Тифлисским, чтобы присоединиться к князю Ираклию, но коль 
скоро из-за непредвиденных обстоятельств денежные дела мои пришли 
в расстройство, я принужден -был против своей воли вернуться в Ан-
глию, куда и прибыл в мае месяце нынешнего года. 

Намерения мои по-прежнему остаются неизменными, о чем, быть 
-может, Ваше Превосходительство узнали от великого моего покрови-
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теля лорда Нортумберленда, так же, как и от большого моего д р у г а 
лорда Б а т а : иначе говоря, заручившись рекомендацией Вашего Пре-
восходительства, отправиться в Санкт-Петербург, д а б ы быть представ-! 
ленным Тамраз-Мирзе, с тем чтобы он направил меня к своему сыну 
князю Ираклию Грузинскому в Тифлис, где я почел бы за счастье слу-
жить под началом сего прославленного и знаменитого полководца,, 
чтобы иметь удовольствие и честь сражаться за веру Христианскую я 
за свободу своих соотечественников. 

Л ь щ у себя надеждой, что Ваше Превосходительство, имея свиде-
тельства моей честности и моих христианских убеждений, не о т к а ж е т 
мне в своем покровительстве и даст рекомендательные письма, д а б ы я 
мог осуществить свое намерение, о чем буду до конца своих дней вспо-
минать с великой признательностью. 

№ 3 

1761 г. сентября 4,-—Письмо А. М. Голицына канцлеру М. И. Воронцову 
с просьбой оказать содействие Иосифу Эмину 

Мопзещпеиг! 

Ле п 'а ! ри т е сПзрепзег б ' а у о и ГЬоппеиг б 'ёспге 1а ргёзеЫе 1еНге 
а Уо1ге ЕхсеПепсе, роиг Ь ш ргёзеЫег ип Н о т т е еп д и е ^ и е {а^оп 
ех1гаогбта!ге. II ез ! А г т ё т е п , пё еп Регзе е! зе п о т т е ЛозерЬ Е т Ы . 
Ьа НабисНоп 1гап9а1зе бе 1а 1еКге, ди'П т ' а ёсгйе еп ап§;1а15, ци'П 
роззёбе раг!аЙетеЫ Ыеп, е! дие- ]е ргепбз 1а ПЬег1ё бе ] о т б г е 1с1, 
боппега а Уо1ге ЕхсеПепсе ипе соппа1ззапсе зиШзаЫе, диеПе езрёсе 
б ' Ь о т т е с'ез!, е1 би ЬиЬ ди'П зе ргорозе еп аПап! еп Ризз^е, запз 
ди'П зоИ пёсеззапе дие ] 'еп {аззе 1 с! ипе гёрёИНоп. Л'у 6013 попоЬ-
з1ап1 а]ои!ег, дие се т ё т е регзоппа^е а зи да^пег ГаНесНоп е{ 1а рго-
{есНоп бе р1из1еигз регзоппез бе сеПе Соиг. Ье С1е бе Мог1ЬитЬег1апб,. 
ип без ргегЫегз Зещпеигз бе 1а С Ь а т Ь г е би Р01 е* сЬеуаИег бе Ьага-
гёИёге е! 1е С1е б е Ва1Ь, ]аб1з 31 1атеих бапз 1е Р а г Ы т е Ы е! соппи 
зоиз 1е п о т бе РоиНепау, дш Гоп! 1е р1из {ауопзё е{ азз!з1ё, т е Гоп!: 
рагИсиПёгетеЫ г е с о т т а п б ё , е! т ' е п оЫ 6Н 1аЫ бе Ыеп, роиг т ' е п -
да§ег а 1 и! {асПНег ипе Ьоппе гёсерНоп аиргёз бе Уо*ге ЕхсеПепсе , 
дие ]е п'а! ри дие т е ргё!ег а 1еиг ЫЫгсеззюп е! бе 1е г е с о т т а п б е г 
а 1а ргоЫсНоп е! ЫепуеШапсе бе УоЫе ЕхсеПепсе, 6 ' аЫаЫ т о Ы з д и е 
сез беих Зе1§пеигз а п ^ Ы з а с с о т р а ^ п е Ы е и х - т ё т е з 1ебй Е т Ы б ' и п е 
1еПге раг 1адие11е Из 1е г е с о т т а п б е п ! Ьеаисоир а Мг Ь ' Е п у о у ё КеИН. 

Ь'ЫЫпИоп бе се! Н о т т е ёЫЫ бе роиуо)г аПег зегу!г зоиз 1е 
Р п п с е Негас1ёе роиг сотЬаПге соп1ге 1ез еппепПз б е зез сотраНч'оЫз 
е! би п о т сНгёИеп, П зоиЬаИе б'ё1ге Ы1гобиН е1 г е с о т т а п б ё аи рёге 
бе се РгЫсе, я ш зе 1гоиуе а с Ы е П е т е Ы а 51-РеЫгзЬоигд. 

Ле бо!з з о и т е П г е аи ] и § е т е п ! ёс)а!гё бе УоЫе ЕхсеПепсе зиг 
^ие1 р!еб П зега сопуепаЫе бе 1е зесопбег бапз зез уиез. 5а Ьгауоиге,. 
18* 



:264 Публикация 

зоп д ё ш е ех!гяогб1ла1ге е! за ргоЬИё зоп! гессппиз 1С!, е! оп уеи! 
^и'^1 а а с д ш з б е Г е х р ё п е л с е бапз Гаг! т1]Ла1ге. АЫзг П роиггаИ т ё т е 
ё!ге ге(;и иШегсеп! аи зету!се бе 5а Ма]ез(ё 1трёпа1е , б 'аи!ап! р1из, 
ди'П рагаП ЭУСНГ без соппа1ззапсе8 иШез бе 1 'Етр1ге 0 ! ! о т а п , е ! боц 
ау01г Ьеаис оир бЧЫеШоепсез рагпиз 1ез сЫёНепз зез с о т р а ! п о ! е з , еп 
саз д и ' П / у е й ! без бИПсиИёз а 1 'епуоуег аи РгЫсе Негас1ёе, дио!аи'П 
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г *<Л< « г. ж.С-» А*г ЧЭД .А»/,?'' 
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с/ • 'тгкд- с я«.4/ / « л ^ /д^* м и & х * - ' . 
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П И С Ь М О А. М. Голицына М. И. Воронцову, л. 1 

рага1ззе п'аусиг аисип аи!ге р о т ! бе уие дие се бегЫег. Е! з'П п ' у 
гёиззН раз, зоп 1п!еп!юп ез! бе з 'еп ге!оигпег бапз се р а у з - а . 

II пе т е гез!е, я и е бе Уоиз б е т а п б е г Ыеп без рагбопз, Моп-
зе1дпеиг, бе 1а ПЬег!ё, ауес ^ и е И е З'абгеззе се регзоппаде а Уо!ге 
Е х с е П е п с е ди! пе т а п д и е г а раз, еп саз ^и'^1 еп оЬИеппе, за д г а а е и з е 
реггшззЫп, бе 1и1 боппег ип а т р 1 е бё!аП бе зез ауепЫгез е( бе се 

-Яи'П зе ргорозе. 
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^'г^ ГЬоппеиг с1'ё1ге ауес 1ез зеп11теп1з г е т р П з Йи р!из рагТаК: е! 
везресШеих аМасНетеп!, 

Мопзе1§;пеиг! 
Б е Уо1ге ЕхсеПепсе 

Ье 1гёз Ь и т Ы е е! 1гёз оЬё1ззап1 з е т ( : е и г 

Рг. Л. С,аШг1п 

24 аой! 
а ЬопЙге ее 

4 Зер1етЬге 
761 

З о п Ех с е Мопзе1§пеиг Ье Ог.-СЬапсеПег С1е с!е \\ 'огоп1гоу/. 

•Помета на русском языке: Получено 10 ноября. 

Перевод с французского языка письма А. М. Голицына 
канцлеру М. И. Воронцову с просьбой оказать содействие Иосифу Эмину 

М И Л О С Т И В Ы Й государь! 

Не за труд, а за честь почел я написать настоящее письмо Вашему 
Высокопревосходительству2 4 , д а б ы представить Вам человека в некото-
ром роде необыкновенного. Он армянин, родившийся в Персии, и про-
зывается Иосиф Эмин. Французский перевод письма, которое написал 
он мне на английском языке, коим владеет в совершенстве, и которое 
я беру на себя смелость при сем присовокупить, даст Вашему Высоко-
превосходительству достаточное представление о том, что это за чело-
Бек и какую цель он преследует, отправляясь в Россию, так что мне 
нет надобности все это здесь повторять. Однако ж е я должен все ж е 
добавить, что человек этот сумел снискать благосклонность и покро-
вительство многих особ при здешнем дворе- Г р а ф Нортумберленд, 
один из первых вельмож Королевской палаты 2 5 , рыцарь ордена Л а з а -
ритов26, и граф Бат , некогда столь знаменитый в П а р л а м е н т е и изве-
стный под именем Лултеней , оказывали ему наибольшую протекцию 
и помощь, и они особо мне его рекомендовали и говорили о нем столь 
много доброго, чтобы взял я на себя труд способствовать его благо-
склонному .приему у Вашего Высокопревосходительства, так что мне 
оставалось только уступить их ходатайству и поручить его покровитель-
ству и благорасположению Б я ш е г о Высокопревосходительства; тем па-
че, что двое этих английских в е л ь м о ж самолично снабдили вышена-
званного Эмина письмом, в котором они усердно его рекомендуют г-ну 
посланнику Кейту27 . 

Коль скоро намерения человека сего состоят в том, чтобы служить 
под началом князя И р а к л и я и -сражаться против врагов своих соотече-
ственников 'и аоех христиан, он ж е л а л бы быть представлен и рекомен-
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дован отцу этого князя, каковой находится в настоящее время в Санкт-
Петербурге. 

Долгом своим почитаю представить на просвещенный суд Вашего-
Высокопревосходительства, каким путем способнее будет оказать ему 
содействие в его намерениях. Его отвага, его редкостная одаренность,, 
равно как и честность, признаны здесь всеми, и утверждают, что он 
приобрел опыт в военном искусстве. Тем самым он мог бы д а ж е не без 
пользы послужить Ее Императорскому Величеству, тем паче, что он, по 
всей видимости, располагает полезными сведениями об Оттоманской им-
перии и, надо полагать, имеет много единомышленников среди своих со-
отечественников-христиан, на тот случай, если бы возникли какие-либо 
препятствия с посылкой его к князью Ираклию, хотя, как кажется , иных 
помыслов у него нет, и коль скоро он не преуспеет в этом, то намерен 
вернуться обратно. 

Мне остается только просить у Вас великого снисхождения, мило-
стивый государь, за вольность, с каковой я направляю к Вашему Высо-
копревосходительству этого человека, который не преминет, в случае 
если получит на то милостивое В а ш е соизволение, сообщить Вам в о 
всех подробностях о своих приключениях и о целях, кои он себе ставит. 

Имею честь, милостивый государь, пребывать к Вам в совершен-
нейшей и почтительнейшей преданности, 

Вашего Высокопревосходительства 
нижайший и всепокорнейший слуга 

Кн. А. Голицын 

Помета : Получено 10 ноября. 

П Р И М Е Ч А Н И Я 

1. Голицын Александр Михайлович, князь (1723—1807)—государственный дея-
тель и дипломат. Был послом России во Франции- и в Англии (с 1755 по 1762 гг.); с 
9 июня '1762 г.—вице-канцлер России (по 1775 г.). А. М. Голицын был причастен к 
государственному заговору 28 июня 1762 г., в результате которого престол перешел к 
Екатерине II. (В нашей первой публикации об Иосифе Эмине в примечание 7 вкра-
лась ошибка относительно времени жизни А. М. Голицына—«Историко-филологиче-
ский журнал», 1978, № 3, с. 264.) 

2. Речь идет о Надир-шахе (Тахмас-Кули-хане)—шахе Ирана с 1736 по 1747 гг. 
Захватнические войны Надир-шаха привели к созданию обширной лоскутной импе-
рии, в которую была включена также Восточная Армения. В годы правления Надир-
шаха был установлен режим жестокой тирании и грабежа. В результате -заговора 
военно-феодальной знати Надир-шах был убит. 

3. Речь, видимо, идет о Бёрке. Бёрк Эдмунд (1729—1797)—выдающийся публи-
цист и государственный деятель Англии; в молодые годы Бёрк руководил самообра-
зованием Иосифа Эмина. 

4. Густав Ваза (1496—1560)—король Швеции с 1523 г. Достигнув 20-летнего 
возраста, принял участие в войнах регента Швеции Сен Стура с Данией. Он просла-
вился своей храбростью в битйе при Брэнкире. После перемирия с датским королем 
Христианом был отдан в заложники королю Дании, который велел отправить своего 
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пленника в Данию. Здесь он был заключен в замок Далэ в Ютландии. В 1520 г. бе-
ж а л из Кала , через Любек вернулся в .Швецию и тайно пробрался в Далекарлию. О 
его первых шагах в Далекарлии мало известно. Впоследствии народная фантазия и 
поэты создали .вокруг его имени целую героическую сагу, рассказывающую о перео-
детом в крестьянское платье беглеце с горячим характером и блестящим дарованием 

•оратора. Далекарлийцы избрали его .своим вождем. Опираясь на крестьянство и на 
горнорабочих Далекарлии, -он выступил против датского владычества и восстановил 
независимость шведского государства. В 1523 г. в Стренгнессе риксдаг провозгласил 
Густава .Вазу королем .Швеции. 

5. Далекарлия—гористая область в Средней Швеции. 
6. Нортумберленд Хью Смитсон ^1715—1786), лорд—известный английский поли-

тический и общественный деятель. 
7. Кумберленд Вильям Август (1721—1765), герцог—сын английского короля 

Георга II и королевы Каролины, государственный и военный деятель Англии, участ-
ник Семилетней войны. 

8. Вулидж (Вулич или Вулвич)—юго-восточное предместье Лондона, где была 
расположена основанная в 1741 г. Королевская военная академия. 

9. Речь идет о Семилетней войне (1756—1763), в которой участвовали почти все 
европейские страны, в том числе Россия. 

10. Ганноверский егерский полк входил в состав так называемой «Армди наблю-
дения», которая возникла по англо-прусскому договору от 11-го января 1757 г. По-
скольку в то время Ганновер был связан с Великобританией личной унией, он был 
вовлечен в Семилетнюю .войну. Главнокомандующим «Армии наблюдения» был назна-
чен герцог Кумберлендский. 

11. Мальборо Чарльз Спенсер—представитель аристократического английского ро-
да, внук по дочери видного английского военачальника и дипломата Джона Черчил-
ля Мальборо. В 1758 г. был начальником британских вспомогательных войск в армии 
Фердинанда Брауншвейгского. Умер 28 октября 1758 г. 

12. В июне 1758 г. Эмин как доброволец участвовал в рейде войск под командо-
ванием герцога Мальборо на французское побережье в районе Сен-Мало. 

13. Имеется в виду Фридрих II (171.2—1786), король Пруссии. В ходе Семилетней 
войны он нанес ряд поражений австрийским и французским войскам, но эти успехи 
были сведены на нет .победами русских войск; только благодаря благоприятным для 
Пруссии политическим обстоятельствам она избежала полного разгрома. 

14. Эмин находился в армии прусского короля всего лишь 4 дня—с 17 по 20 ав-
густа 1758 года. Речь идет о сражении, которое состоялось 25 августа 1758 г. при 
Цорндорфе. 

15. Фердинанд, герцог .Брауншвейгский (1721 —1792)—генерал прусской службы, 
во время Семилетней войны командовал одной из трех колонн прусской армии. 

16. В Мюнстерском епископстве находилась ставка герцога Мальборо. Так Эмил 
вновь попал под начало Мальборо. Но общее командование войск осуществлял принц 
Фердинанд Брауншвейгский. 

'17. В Англию Эмин возвратился в конце 1758 г., а в мае следующего года он вые-
хал в Турцию 'и далее. 

18. Захарий—армянский епископ, проживал в Тбилиси и был близок к царю 
Ираклию II. 

19. Ираклий II (1720—.1798)—царь объединенного восточногрузинского государ-
ства КартлИ и Кахети (с 1762 г.), видный государственный деятель и дипломат. В 
своей политике он ориентировался на Россию, поддерживал тесную связь с предста-
вителями армянского освободительного движения. 

20. Документально. подтверждается высказанное А. Р. Иоаннисяном предположе-
ние, что :из поездки в Армению Эмин возвратился в Лондон в мае 1761 г. См. А. Р. 
И о . а н н и с я н , Иосиф "Эмин, Ереван, 4945, с. .8.1. 
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21. Бат Вильям Пултеней (1684—1764), лорд—известный политический деятель 
Англии первой половины XVII I в. 

22. Речь идет о царе Теймуразе II (умер в Петербурге в 1762 г.)—царе Кахетн 
в 1733—1744 гг. и Картли в 1744—1762 гг. Он пытался достичь объединения Картлн 
с Кахети, которая с 1744 г. управлялась его сыном—Ираклием II. В борьбе за осво-
бождение Восточной Грузии от персидской зависимости ориентировался на сближе-
ние с Россией. Рассчитывая добиться от русского правительства военной помощи про-
тив Персии, Теймураз в 1760 г. отправился в Петербург. 

23. Документ не датирован. Вероятно, перевод письма Эмина с ՝ английского на 
французский язык был осуществлен лично Голицыным не позднее 4-го сентября 
1761 г.,—дня, когда он написал сопроводительное письмо Воронцову (док. № 3) . 
Кстати, паспорт, подписанный Голицыным и выданный Иосифу Эмину для поездки в 
Россию, также датирован 4-м сентября 1761 г. 

24. Воронцов Михаил Илларионович (1714—1767)—известный государственный 
деятель и дипломат, один из приближенных императрицы Елизаветы Петровны, уча-
стник дворцового переворота 1741 г., с 1758 г.—канцлер России. 

25. Имеется в виду Палата лордов. 

26. Лазариты—наименование монашеского ордена римско-католической церкви 
(название берет начало от обители св. Л а з а р я в Париже) . Орден основан в 1632 г. 

Его члены занимались миссионерской деятельностью в различных странах мира. 
27. Кейт Роберт—посол Англии в Росии с 1758 по 1762 гг. 

ՆՈՐ ՎԱՎԵՐԱԳՐԵՐ ՀՈվՍԵՓ ԷՄԻՆԻ ՄԱՍԻՆ 

^Հսււ -ոոաական հ ա ր ա բ ե ր ո ւ թ յ ո ւ ն ն ե ր ի պ ա տ մ ո ւ թ ւ ո ւ ն ի ց ) 

Պ ա տ մ . 4 ի տ . թ ե կ ն ա ծ ո ւ ժ . Լ. Ա Ն Ա Ն Յ Ա Ն 

( Ա մ փ п փ ո լ մ ) 

Լա լաստան կատարած իր ուղևորությունից (1761 թ. մայիս) վերադառնալով Լոնդոն, Հով-

սեւր էմինը սկսեց նախապատրաստվել Ռուսաստան մեկնելու համար։ Այդ ժամանակաշրջանի 

նրա կյանքի սասին սակավ տեղեկություններ ունենք։ Հայտնաբերված վավերագրերը որոշ չա-

փով դալիս են լրացնելու սույն բացը։ Հրատարակվում է երկու փաստաթուղթէ Աոաջինը Հով-

սե։ի էմինի ինքնագիրն է։ Այն անգլերենով գրված նամակ է՝ Հասցեագրված Լոնդոնում ռու-

սական դեսպան Ա. Մ. ^"լիցինին, որով խնդրվում է Պետեըբոլրգի ազդեցիկ անձանց ուղղված 

երաշխավորագրեր տալ իրեն։ Ւսկ երկրորդը Ա. Մ. Գոլիցինի ֆրանսերենով գրած նամակն է 

Ռուսաստանի կանցլեր Մ. Վորոնցովին, որով խն դրվում է աջակցություն ցույց տալ Հով-

սեփ էմինինւ Վերջին վավերագրին կցված է Հովսեփ էմինի վերոհիշյալ ուղերձի ֆրանսերեն 

թարգմանությունը, որը Ա. Մ. Գոլիցինն իր նամակի հետ ուղարկել է Պ ետե րբոլրգ։ 

Հրապարակվող վավերագրերը հայտնաբերվել են Հին ակտերի կենտրոնական պետական 

արխիվում (վավերագիր № 1) և Ս ՍՀՄ Պատմության ինստիտուտի Լենհնգրադյան բաժան-

մ ունքի արխիվում (վավերագիր №№ 2, 3ռուսերեն են թարգմանվում առաջին անգամ: 




